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第十六章《分式》习题
 一、填空题

1．使分式
[image: image150.jpg]


的值等于零的条件是_________．

2．在分式
[image: image2.wmf]2
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中，当x_____________时有意义，当x_________时分式值为零．

3．在括号内填入适当的代数式，使下列等式成立：
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4．某农场原计划用m天完成A公顷的播种任务，如果要提前a天结束，那么平均每天比原计划要多播种_________公顷．

5．函数y=
[image: image7.wmf]2
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中，自变量x的取值范围是___________．

6．计算
[image: image8.wmf]1
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的结果是_________．

7．已知u=
[image: image9.wmf]12
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 （u≠0），则t=___________．

8．当m=______时，方程
[image: image10.wmf]2
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会产生增根．

9．用科学记数法表示：12．5毫克=________吨．

10．用换元法解方程
[image: image11.wmf]2
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 ，若设x2+3x=y，，则原方程可化为关于y的整式方程为____________．

11．计算（x+y）·
[image: image12.wmf]22
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 =____________．

12．若a≠b，则方程
[image: image13.wmf]a
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的解是x= ____________；

13．当x_____________时，
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14．约分：
[image: image19.wmf]34
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15．当 x__________________时，分式
[image: image21.wmf]3
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16．若分式
[image: image23.wmf]1
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 的值为正，则x的取值范围是_______________．

[image: image148.jpg]


17．如果方程
[image: image24.wmf]542

2436

xxk

xx

-+

=

--

有增根，则增根是_______________． 

18．已知
[image: image25.wmf]x
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＝ __________．

19．m≠±1时，方程m（mx-m+1）=x的解是x＝_____________．

20．一个工人生产零件，计划30天完成，若每天多生产5个，则在26 天完成且多生产15个．求这个工人原计划每天生产多少个零件?若设原计划每天生产x个，由题意可列方程为____________．

二、选择题

21．下列运算正确的是（   ）

A．x10÷x5=x2；  B．x-4·x=x-3；  C．x3·x2=x6；  D．（2x-2）-3=-8x6

22．如果m个人完成一项工作需要d天，则（m+n）个人完成这项工作需要的天数为（   ）

A．d+n      B．d-n      C．
[image: image28.wmf]md

mn

+

        D．
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23．化简
[image: image30.wmf]ab

abab

-

-+

等于（   ）

A．
[image: image31.wmf]22

22

ab

ab

+

-

     B．
[image: image32.wmf]2

22

()

ab

ab

+

-

     C．
[image: image33.wmf]22

22

ab

ab

-

+

      D．
[image: image34.wmf]2

22

()

ab

ab

+

-


24．若分式
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的值为零，则x的值是（   ）

A．2或-2      B．2         C．-2         D．4

25．不改变分式
[image: image36.wmf]5
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的值，把分子、分母中各项系数化为整数，结果是（   ）
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26．分式：①
[image: image41.wmf]2
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中，最简分式有（   ）

A．1个      B．2个      C．3个      D．4个

27．计算
[image: image45.wmf]4
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的结果是（   ）
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28．若关于x的方程
[image: image48.wmf]xac
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 有解，则必须满足条件（   ）

A．c≠d         B．c≠-d     C．bc≠-ad      D．a≠b
29．若关于x的方程ax=3x-5有负数解，则a的取值范围是（   ）

A．a<3         B．a>3        C．a≥3          D．a≤3

30．一件工作，甲独做a小时完成，乙独做b小时完成，则甲、乙两人合作完成需要（ ）小时．
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三、解答题
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34．先化简，再求值：
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35．已知：
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36．若
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的值．
37．阅读下列材料：
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    解答下列问题：

   （1）在和式
[image: image69.wmf]111

133557

+++

´´´

LL

中，第6项为______，第n项是__________．

       （2）上述求和的想法是通过逆用________法则，将和式中的各分数转化为两个数之差，使得除首末两项外的中间各项可以_______，从而达到求和的目的．

（3）受此启发，请你解下面的方程：


[image: image70.wmf]1113
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38．甲、乙两个工程队共同完成一项工程，乙队先单独做1天， 再由两队合作2天就完成全部工程，已知甲队与乙队的工作效率之比是3：2，求甲、 乙两队单独完成此项工程各需多少天?
39．5.12汶川大地震给我们国家造成巨大损失，有许多人投入了抗震救灾战斗之中，身为医护人员的小刚的父母也投身其中．如图16-1，小刚家、王老师家，学校在同一条路上，小刚家到王老师家的路程为3千米，王老师家到学校的路程为0．5千米．由于小刚的父母战斗在抗震救灾第一线，为了使他能按时到校，王老师每天骑自行车接小刚上学．已知王老师骑自行车的速度是步行的3倍，每天比平时步行上班多用了20分钟，问王老师的步行速度及骑自行车的速度各是多少?
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[image: image149.jpg]co




40．把金属铜和氧化铜的混合物2克装入试管中，在不断通入氢气的情况下加热试管，待反应不再发生后，停止加热，待冷却后称量，得到1．8克固体物质．请你求一下原混合物中金属铜有多少克?


参考解析

　　提要：分式的四则运算是整式四则运算的进一步发展，是有理式恒等变形的重要内容之一，所以，分式的四则运算是本章的重点．分式的四则混合运算，是整式运算、因式分解和分式运算的综合运用，由于运用了较多的基础知识，运算步骤增多，解题方法多样灵活，又容易产生符号和运算方面的错误，所以是分式的难点．同时列分式方程解应用题和列整式方程解应用题相比较，虽然涉及到的基本数量关系有时是相同的，但由于含有未知数的式子不受整式的限制，所以更为多样而灵活．
一、填空题

1．x=-
[image: image72.wmf]2
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   （点拨：使分式为零的条件是
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2． x≠2且x≠-1，x=-2 
3． 
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[image: image82.wmf]A
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．结果中易错填了
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5．x≥-
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6．-2  （点拨：原式=1+2-5÷1=3-5=-2）

7．
[image: image90.wmf]12
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（点拨：等式两边都乘以（t-1），u（t-1）=s1-s2 ，ut-u=s1-s2，ut=u+s1-s2，∵u≠0， ∴t=
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．本题是利用方程思想变形等式，要注意“未知数”的系数不能为0）

8．-3（点拨：方程两边都乘以公分母（x-3），得：x=2（x-3）-m ①，由x-3=0，得x=3，把x=3代入①，得m=-3．所以，当m=-3时，原方程有增根．点拨： 此类问题可按如下步骤进行：①确定增根；②化分式方程为整式方程； ③把增根代入整式方程即可求得相关字母的值）

9．1．25×10-8  （点拨：∵1吨=103千克=103×103克=103×103×103毫克= 109毫克，∴1毫克=10-9吨，∴12．5毫克=12．5×10-9吨=1．25×10×10-9吨=1．25×10- 8吨）

10．2y2-13y-20=0 （点拨：分式方程可变为2（x2+3x）-
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11．x+y （点拨：原式=
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12．x=
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[image: image96.wmf]34

52

27

48

abx

abx

=
[image: image97.wmf]3

2

9

16

x

ab

；
[image: image98.wmf]2

2

9

23

a

aa

-

--

=
[image: image99.wmf]3

1

a

a

+

+


15．x≠
[image: image100.wmf]5
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[image: image104.wmf]3015
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 或26（x+5）-30x=15（点拨：原计划生产30x个，实际生产（30x+15） 个， 实际生产的个数亦可表示为26（x+5），所以实际生产个数÷实际生产效率=实际生产时间，即
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=26，或用实际生产个数-原计划生产个数= 实际比原计划多生产的个数，即26（x+5）-30x=15）

二、选择题

21．B（点拨：x-4·x=x-4+1=x-3．x的指数是1，易错看成0；A错在将指数相除了；C错在将指数相乘了；D中，
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22．C（点拨：m个人一天完成全部工作的
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23．A（点拨：原式=
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24．C（点拨：由x2-4=0，得x=±2．当x=2时，x2-x-2=22-2-2=0，故x=2不合题意；当x=-2时，x2-x-2=（-2）2-（-2）-2=4≠0，所以x=-2时分式的值为0）

25．D（点拨：分式的分子和分母乘以6，原式=
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．易错选了A，因为在分子和分母都乘以6时， 原本系数是整数的项容易漏乘，应特别注意）

26．B（点拨：②中
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27．B（点拨：原式=
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28．B（点拨：方程两边都乘以d（b-x），得d（x-a）=c（b-x），∴dx-da=cb-cx，（d+c）x=cb+da，

∴当d+c≠0，即c≠-d时，原方程有解）

29．B（点拨：移项，得ax-3x=-5，∴（a-3）x=-5，∴x=
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30．D（点拨：甲和乙的工作效率分别是
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三、解答题

31 解析：原式=
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点评：①学习了解分式方程之后，在进行分式的化简计算时， 易错将本该通分的运算变成了去分母；②进行分式的化简计算应进行到最简分式为止，本题还易错将
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当成最后结果．

32．解析：原式=
[image: image133.wmf]2422
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点评：熟练而准确的因式分解是进行分式化简的重要保证，分式的加、减、乘、除混合运算易出现运算顺序方面的错误．

33．解析：原方程可变形为
[image: image135.wmf]11
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．方程两边都乘以最简公分母（x-2），得1+1-x=-3（x-2），解这个整式方程， 得x=2，把x=2代入公分母，x-2=2-2=0，x=2是原方程的增根，所以，原方程无实数解．
点评：验根是解分式方程的易忽略点．

34．
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     35．
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37．（1）
[image: image140.wmf]11
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．（2）分式减法，对消

（3）解析：将分式方程变形为
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整理得
[image: image142.wmf]119
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，方程两边都乘以2x（x+9），得2（x+9）-2x=9x，解得x=2．

经检验，x=2是原分式方程的根．
点评：此方程若用常规方法来解，显然很难， 这种先拆分分式化简后再解分式方程的方法不失是一种技巧．

38．解析：设甲队单独完成此项工程需2x天，则乙队需要3x天，由题意，得


[image: image143.wmf]111
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， 解之得x=2，经检验，x=2是所列分式方程的根．∴2x=2×2=4，3x=3×2=6．答：甲队单独完成需4天，乙队需6天．点拨：①本题使用了“参数法”， 当题目中出现两个量的比值时，使用这一方法比较简便；②因为效率与时间成反比， 所以本题易错设为：“甲单独完成需3x天，乙需2x天”；③验根极易被忽略．

39．解析：设王老师步行的速度是x千米/时，则骑自行车的速度是3x千米/时， 20分钟=
[image: image144.wmf]1

3

小时，由题意，得
[image: image145.wmf]60.50.51

33

xx

+

-=

，解得x=5．经检验x=5是所列方程的根，∴3x=3×5=15（千米/时）．答：王老师步行的速度是5千米/时，骑自行车的速度是15千米/时．点评：①王老师骑自行车接小刚所走路程易错以为是（3+0．5）千米． ②行程问题中的单位不统一是个易忽略点．

40．解析：根据题意写出化学反应方程式：

    
[image: image146.wmf]22
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设原混合物中金属铜有x克，则含有氧化铜（2-x）克结果中新生成氧化铜（1．8-x）克，由题意，列方程为：
[image: image147.wmf]8064
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，解得x=1．经检验x=1是所列方程的根．答：原混合物中金属铜有1克．
点评：这是一道数字与化学学科的综合题，本题既考查了化学反应的生成和对元素式量的记忆，也考查了学生利用列分式方程解决问题的能力，这是今后中考命题的趋势，意在考查学生学科间知识的综合应用水平．
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